



服务读者 健康大众



用“制度”保障人民健康权利

基本医疗卫生与健康促进法出台

新华社北京12月28日电 (记者田晓航 屈婷) 十三届全国人大常委会第十五次会议28日表决通过了基本医疗卫生与健康促进法。该法将自2020年6月1日起施行。这是我国卫生与健康领域第一部基础性、综合性的法律, 人民的健康权利从此有了立法保障。

基本医疗卫生与健康促进法共分十章110条, 涵盖基本医疗卫生服务、医疗卫生机构和人员、药品供应保障、健康促进、资金保障等方面内容, 凸显“保基本、强基层、促健康”理念。全国人大常委会于2017年12月、

2018年10月、2019年8月和12月分别对该法草案进行了审议。

为了增强基本医疗卫生服务和健康促进各项措施的制度刚性, 多项“制度”被写进这部法律。例如, 国家建立健康教育制度, 保障公民获得健康教育的权利, 提高公民的健康素养。国家实行预防接种制度, 加强免疫规划工作。

该法还融入了多项医改成果。例如, 国家推进基本医疗服务实行分级诊疗制度; 国家推进基层医疗卫生机构实行家庭医生签约服务, 建立家庭医生服务团队; 国家采取

多种措施, 鼓励和引导社会力量依法举办医疗卫生机构。

为积极应对当前慢病负担重、重大传染病防控形势严峻等突出健康问题, 必须关口前移, 采取有效干预措施。该法将健康促进专辟一章, 提出公民是自己健康的第一责任人; 国家将健康教育纳入国民教育体系; 国家组织居民健康状况调查和统计; 国家制定并实施未成年人、妇女、老年人、残疾人等的健康工作计划, 加强重点人群健康服务。

暴力伤医、药品质量、院前急救……对于群众关切, 该法也作出

回应。例如, 禁止任何组织或者个人威胁、危害医疗卫生人员人身安全, 侵犯医疗卫生人员人格尊严。公共场所应当按照规定配备必要的急救设备、设施。

专家认为, 基本医疗卫生与健康促进法搭建起卫生健康领域制度体系的“四梁八柱”, 体现了卫生健康工作理念从以治病为中心到以人民健康为中心的转变。该法及时出台, 有利于巩固医改成果、发展医疗卫生与健康事业、提升公民全生命周期健康水平, 对于推进健康中国建设具有重要意义。

“健康湖南行动”在长沙启动

12月26日, 湖南省人民政府在长沙滨江文化公园音乐厅举行“健康湖南行动”启动仪式。会议强调, 实施健康湖南行动, 要坚持预防为主, 坚持问题导向, 坚持全民参与。图为湖南省人民政府副省长吴桂英同参与启动仪式的湖南省妇幼保健院医务人员亲切握手。 通讯员 韩旭 记者 王璐 摄影报道



破解“不会救”“不能救”“不敢救” 湖南省现场救护立法走上正式日程

本报讯 (记者尹慧文 通讯员周瑾容) 12月25日, 《湖南省现场救护条例》立法调研会在湖南省人民医院岳麓山院区举办。12月下旬起, 湖南省卫生健康委组织的《湖南省现场救护条例》相关立法调研在全省展开, 收集省、市、县各级相关单位的意见, 湖南急救立法走上正式日程。湖南省卫生健康委副主任、党组成员祝益民, 省立法研究会会长王连汉及在长相关医疗机构负责人参会。

现场救护, 是指从突发事件、突发急症或者意外伤害发生的现场, 到患者送达医疗机构救治前的过程中, 由个人、社会组织、医疗急救人员对患者进行的紧急救护行为。现场救护水平与人民群众生命健康安全息息相关。

当前, 现场救护面临着三大突出问题: 一是“不会救”, 公众急救知识技能普及率低。即使在省会长沙, 每2000人中也就仅1人有过急救培训经历。二是“不能救”, 相关急救设备配备严重不足。被称作“救命神器”的AED(自动体外除颤器)在公共场所的配备十分有限, 在长沙市不足50台, 省内其他市州就更少。三是“不敢救”, 救人行为得不到法律的保护, 地方性法规中尚无相关条款明确规定。

要破解上述难题, 推动构建政府主导、相关部门配合、全社会广泛参与的公众急救知识技能普及网络, 完善公共场所急救设施设备, 鼓励和保护救人者的善举, 促进“现场救护-第一目击者行动”深入开展, 有效提高人民群众的自救互救意识和现场救护能力, 亟待出台《现场救护条例》。

党建引领公立医院改革发展·让医疗服务更有温度

本报讯 (记者王璐 通讯员彭晓 曾望振) “祝你生日快乐! 祝你生日快乐! ……”近日, 在常德市第一人民医院肿瘤科三病区的病房响起了生日歌, 躺在病床上的田开华阿姨露出了久违的笑容。医护人员为患者过生日, 是该院党委办牵头, 落实“微笑医疗服务”的一个小小举措, 却已成为患者们交口称赞的一张特色名片。12月27日, 湖南省公立医院党的建设推进会在长沙召开, 常德市第一人民医院、株洲市卫生健康委等医疗机构党

委相关负责人就党建推动医院高质量发展作了分享发言。

此次召开的全省公立医院党的建设推进会对全省加强公立医院党的建设进行了阶段总结的同时, 对下阶段进一步加强公立医院党建工作作了部署安排。会议强调, 抓好公立医院党的建设, 事关全局、影响深远。进一步加强全省公立医院党建工作, 要切实加强公立医院领导班子政治建设, 牢固树立“以人民为中心”的思想, 在不断满足人民群众对医疗服

务的期待中实现高质量发展; 要切实发挥公立医院党委的领导作用, 党委书记要善于领导, 敢于领导, 健全医院党委与行政领导班子的决策议事规则, 全省公立医院明年6月底前要全面完成医院章程修订工作; 坚持问题导向和目标导向, 牢牢把握加强党对公立医院全面领导的关键环节, 坚决完成加强公立医院党的建设各项工作任务, 以加强公立医院党的建设的实际行动和成效, 推动全省卫生健康事业高质量发展。

新年前的一份健康提醒

国家卫生健康委员会

12月26日例行新闻发布会内容节选

详见08版